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УПОРЯДКУВАННЯ 
ВЗАЄМОВІДНОСИН ЩОДО 

ФОРМУВАННЯ РЕГУЛЮЮЧИХ 
ВПЛИВІВ У БАНКІВСЬКІЙ СИСТЕМІ

Г армонійний розвиток держави 

знач ною мірою визначається ста-

більністю і безперервністю функціо-

нування різних її суб’єктів господа-

рювання та економічних агентів, тіс-

но пов’язаних між собою у межах їх-

ніх взаємовідносин. Важливу роль 

у такій взаємодії відіграють фінансові 

питання, адже саме фінансові ресур-

си мають найбільшу еластичність що-

до перетворення на будь-який інший 

ресурс. Одне з центральних місць 

у такому перетворенні посідає бан-

ківська система, яка забезпечує фі-

нансовими ресурсами всі функціо-

нальні складові держави та окремих 

економічних агентів. Таке забезпе-

чення досягається за рахунок акуму-

лювання вільних на ринку фінансо-

вих ресурсів та їхнього наступного пе-

рерозподілу на основі розвитку кре-

дитних відносин та довірчого уп-

равління фінансовими активами.

У сучасному світі економічних від-

носин можливість залучення дешевих 

вільних фінансових ресурсів обмеже-

на. Більше того, такі ресурси необхідно 

вдало перерозподіляти між потребами 

держави та різних економічних агентів. 

До цього варто додати й важливість 

функціонування банківської системи 

з погляду забезпечення параметрів ма-

кроекономічної стабільності розвитку 

держави та її конкурентоспроможності 

на зов нішніх ринках. Тому цілком ло-

гічно постає питання впорядкування 

та структурування взаємовідносин що-

до формування регулюючих впливів 

у банківській системі в цілому. Саме 

цим і зумовлено тему даного дослід-

ження, його актуальність і значущість 

практичного розгляду.

Функціонування і розвиток банків-

ської системи істотно впливають на за-

гальне економічне зростання держави 

та ефективність різних напрямів бан-
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гальної концепції державного регулювання банківської системи.

In the article, there is substantiated the importance of introduction of the 
general concept of the banking system regulation by the state. The authors 
determine the peculiarity of the regulation as a type of banking activity man-
agement. The article discloses basic components of the banking system regu-
lation by the state and generalizes the essential consistency of the general 
concept of such regulation.

■   Олександр Тридід
Oleksandr Trydid
Доктор економічних наук, професор, директор Харківського інституту банківської справи 
Університету банківської справи Національного банку України

Dr. habil. (Economics), Professor, Director of the Kharkiv Institute of Banking of the University 
of Banking of the National Bank of Ukraine

E-mail: bank@khibs.edu.ua

■   Наталія Погореленко
Nataliia Pogorelenko
Кандидат економічних наук, доцент, докторант Університету банківської справи 
Національного банку України

Ph.D. (Economics), Associate Professor, Doctoral Candidate of the University of Banking 
of the National Bank of Ukraine

E-mail: pogorelenko@inbox.ru

V_8_(31.7.14).indd   34V_8_(31.7.14).indd   34 31.07.14   10:5431.07.14   10:54



БАНКИ  УКРАЇНИ

35Вісник Національного банку України,   серпень 2014

ківської діяльності і роботи за ними 

окремих банків. Прикладом дослід-

жень засад державного регулювання 

банківської системи та їхньої належ-

ності й відповідності існуючим еконо-

мічним реаліям з урахуванням умов її 

розвитку є праці Г.Карчевої, яка визна-

чає особливості функціонування бан-

ківської системи в посткризовий пері-

од, ефективність відповідних важелів 

впли ву з боку регулятора на певні події 

в банківській сфері [1]; М.Козоріз, яка 

аналізує ефективність регулювання 

банківської системи внас лідок впливу 

іноземного капіталу на розвиток різ-

них банків [2]; О.Дзюблюка, Л.Прий-

дун, І. Д’я ко но  вої, котрі розкривають 

зміс товність ефективного регулюван-

ня вітчизняної банківської системи 

в умовах інтеграції економіки України 

у світове господарство і лібералізації 

міжнародного руху капіталу [3, 4]. 

А.Куземін (A.Kuzemin), Г.Коц 

(G.Kots), В.Ляшенко (V.Li ashenko) 

роблять порівняльний аналіз функці-

онування різних банківських систем 

та закладають базис для визначення 

ефективності їхнього управління на 

різних рівнях [5, 6].

Інші напрацювання з цієї тематики 

безпосередньо стосуються розкриття 

сутнісного змісту різноманітних захо-

дів із регулювання банківської систе-

ми. До них варто віднести дослідження 

С.Лобозинської, в якому ґрунтовно 

розкрито роль та значення держави 

у забезпеченні ефективності регулю-

вання банківської системи за різними 

напрямами здійс нення банківської ді-

яльності та її впливовості на певні сег-

менти націо нальної економіки [7]; 

І.Д’яконової, де досліджується зміс-

товність понятійного апарату з визна-

чення сутності і змісту державного ре-

гулювання банківської системи [8]; 

І.Дудки, в якому аналізується взаємо-

зв’язок державного регулювання бан-

ківських відносин та державної полі-

тики у цій сфері, що дає змогу розмежу-

вати окремі рівні регулювання банків-

ської системи [9].

Однак, незважаючи на існуючу 

ґрунтовність теоретичного узагаль-

нення проблематики питання з дер-

жавного регулювання вітчизняної 

банківської системи, на нашу думку, 

недостатньо опрацьовано питання 

щодо розкриття його основних оз-

нак, а отже, й визначення загальної 

концепції цього регулювання. Тож 

метою цієї статті є розкриття основ-

них складових загальної концепції 

державного регулювання вітчизняної 

банківської системи.

СУТНІСНЕ РОЗУМІННЯ 
ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ

Я к правило, розкриття сутнісного 

розуміння державного регулюван-

ня банківської системи зводиться або 

до обґрунтування відповідних моде-

лей державного регулювання, або до 

ґрунтовного розкриття категорійного 

апарату зазначеного різновиду дер-

жавного регулювання. Такий підхід до 

визначення сутнісного розуміння дер-

жавного регулювання банківської сис-

теми визначається тим, що:

• окремі моделі, серед яких виділя-

ють моделі як за кількістю діючих регу-

люючих органів (MFA, SFA та макро-

регуляторна моделі [10, 11]), так і мо-

делі за сферою відповідальності регу-

люючих органів (секторальна, функ-

ціо нальна, гібридна [12, 13]), які тісно 

взаємопов’язані між собою та розкри-

вають зміст фор мування регулюючих 

впливів із боку регулятора щодо ста-

лості функціонування банківського 

сектору. Тому такі моделі можна вважа-

ти основою розуміння дій регулюючих 

органів щодо формування впливів на 

дієвість банківської системи в цілому;

• категорійний апарат дає змогу 

вільно оперувати різними поняттями 

в межах визначеної проблеми та чітко 

формалізувати виникаючі проб леми, 

які потребують негайного розв’язання. 

Крім цього, категорійний апарат допо-

магає розібратися в теоретичних тон-

кощах сформованого питання, знайти 

прийнятні зв’язки з іншими проблем-

ними питаннями теоретичного плану 

та визначити на теоретичному рівні 

шляхи їхнього розв’язання.

Слід також розуміти, що, з одного 

боку, існуючі моделі державного регу-

лювання банківської системи не да-

ють остаточної відповіді щодо їхнього 

вибору й особливостей реалізації у ви-

значені часові інтервали функціону-

вання банківської системи та забезпе-

ченні взаємодії між різними елемента-

ми такої системи. З другого боку, кате-

горійний апарат може змінюватися 

й розширюватися внаслідок виник-

нення нових аспектів цього питання, 

що також не дає змоги говорити про 

всеосяжність категорійного апарату 

в розв’язанні тих чи інших проблем.

Ключовим при визначенні сутніс-

ного розуміння державного регулю-

вання банківської системи постає роз-

криття цілої системи поглядів на це 

питання, врахування особливостей їх-

нього трактування та способу вис-

вітлення, що загалом визначає таку 

 категорію, як “концепція”.

Різні моделі та категорійний апарат 

визначають основу розробки зазначе-

ної концепції державного регулюван-

ня банківської системи. Про те, як було 

сказано вище, таке розуміння концеп-

ції потребує вільного оперування окре-

мими дефініціями в межах відповідно-

го категорійного апарату, який, згідно 

з обраною проб лематикою досліджен-

ня, стосується передусім державного 

регулювання банківської системи. Тож 

у цьому сенсі варто звернути увагу на 

змістовність дефініцій “регулювання” 

та “банківська система”.

Дефініція “регулювання” зумовлює 

розгляд державного регулювання бан-

ківської системи як різновид управ-

ління зі зворотним зв’язком. Це ви-

значається тим, що регулювання, по-

перше, є різновидом управління, яке 

передбачає підпорядкування певної 

системи окремим правилам. Тоб то вже 

у цьому визначається взаємозалеж-

ність і наявність зворотного зв’язку 

з керуючим та керованими елемента-

ми загальної системи регулювання. 

Інакше кажучи, повинні бути встанов-

лені окремі правила, норми функціо-

нування певної системи, які потребу-

ють постійного моніторингу та в разі 

відхилення від таких правил і норм 

здійснюється зазначене регулювання. 

Такі правила та  норми можуть видо-

змінюватися відповідно до зовнішніх 

умов або умов “інтелектуального” 

зростання керованої системи та ви-

значення нових правил і норм відпо-

відно до її розвитку. З точки зору регу-

лювання банківської системи це ви-

значає, за необхідності, розробку та-

ких заходів регулювання, які б уне-

можливлювали або мінімізували про-

яв впливу так званої ринкової недо-

сконалості (ірраціональна поведінка, 

асиметричність інформації, зов нішні 

ефекти, адаптаційні недоліки) у роз-

витку банківської діяльності та їхній 

тиск на економічний розвиток країни 

в цілому. По-друге, як слушно під-

креслює І.Д’я конова, регулювання – 

це суб’єктивно-об’єк тивні відносини, 

за яких регулювання є діяльність еко-

номічних су б’єктів і при цьому об’єкт 

у певних випадках виявляється тотож-

ним суб’єкту, де держава не є винят-

ком [8]. У даному випадку ми маємо 

вже не так управління зі зворотним 

зв’язком, як управління, яке передба-

чає можливість його зміни – тобто 

зміни первинних параметрів такого 

управління. Прикладом практичної 

реалізації зміни параметрів управлін-

ня (регулювання) банківської системи 
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є постійне коригування нор мативів 

здійс нення банківської діяльності.

ПІДХОДИ ДО ПОБУДОВИ 
КОНЦЕПЦІЇ

О днією з ключових складових за-

гальної концепції державного ре-

гулювання банківської системи є мо-

ніторинг, який і сприяє забезпеченню 

такого різновиду управління на під-

ставі відстеження дотримання вста-

новлених правил та норм (зокрема 

у вигляді низки різних індикативних 

показників) або визначає доцільність 

їхньої зміни.

Відповідно до концепції регулю-

вання банківської системи на неї по-

кладаються завдання, які стосуються 

функцій саме державного регулю-

вання банківської системи. До них 

належать [7, 8, 14]:

• інституційна функція, яка за-

безпечує розвиток інституційного се-

редовища діяльності банківської сис-

теми загалом та її функціональної 

спрямованості;

• регламентуюча, яка безпосеред-

ньо розкриває сутність державного 

регулювання банківської системи;

• соціальна, яка дає змогу захи-

щати учасників банківського ринку;

• контрольна, спрямована на упе-

редження виникнення небажаного 

розвитку банківської системи та впли-

ву такого розвитку на економіку краї-

ни в цілому. Крім цього, конт рольна 

функція є й основою безпеки банків-

ського сектору країни;

• інтеграційна, що сприяє забез-

печенню зв’язків між регулюючими 

державними органами й учасниками 

банківської системи та банківськими 

системами інших країн.

Тому ще однією зі складових кон-

цепції державного регулювання бан-

ківської системи є узагальнення функ-

ціональної спрямованості досліджува-

ного регулювання, що дає змогу роз-

крити основні завдання зазначеної 

концепції. Проте для повнішого розу-

міння таких завдань варто зазначити, 

що розкриття функцій державного ре-

гулювання банківської системи зага-

лом зумовлює структурованість роз-

гляду державного регулювання бан-

ківської системи, де необхідно вио-

кремити: загальнодержавний рівень 

регулювання, до якого належить за-

гальне регулювання фінансового рин-

ку в цілому та безпосереднє банківське 

регулювання, яке здійснюється у ви-

гляді банківського нагляду і банків-

ського контролю.

Можна говорити про те, що зав-

дання концепції державного регулю-

вання банківської системи спрямова-

ні за такими ключовими напрямами:

• досягнення макроекономічної 

рівноваги у розвитку країни в цілому 

на основі узгодженості й збалансова-

ності руху різних фінансових та мате-

ріальних потоків усіх суб’єктів держа-

ви, а не лише тих, які підлягають ре-

гулюванню;

• забезпечення стійкості й стабіль-

ності розвитку фінансового ринку за 

рахунок удосконалення руху фінансо-

вих потоків окремих його сегментів;

• розвиток ринку банківських по-

слуг за рахунок стабільності функціо-

нування окремих банків, взаємності 

й безконфліктності у їхній діяльності 

на ринкових засадах;

• захист прав усіх учасників рин-

ку банківських послуг.

Інакше кажучи, множина завдань 

концепції державного регулювання бан-

ківської системи охоплює макрорівень, 

мезорівень та мікрорівень взаємодії всіх 

учасників економічних відносин.

Важливість урахування окремих на-

прямів та завдань підтверджує й роз-

гляд такої дефініції, як “банківська 

система”, тобто сукупність різних ви-

дів національних банків і кредитних 

установ. Згідно ж із вітчизняним зако-

нодавством банківська система скла-

дається з Національного банку України 

та інших банків, а також філій інозем-

них банків, що створені та діють на те-

риторії України відповідно до Закону 

“Про банки і банківську діяльність” 

[15]. Тобто сутнісне розуміння визна-

чення банківської системи не лише 

підкреслює значущість ранжування 

окремих зав дань із реалізації концепції 

державного регулювання банківської 

системи, а й визначає підпорядкова-

ність таких завдань різним регулято-

рам. Це свідчить про інтегровану мо-

дель регулювання банківської системи 

відповідно до окремих секторальних 

напрямів банківської діяльності, де 

можна виділити не лише банківський 

сектор, а й страховий та фондовий 

ринки. Не менш суттєвим питанням є 

й узгодженість дій різних регуляторів, 

що накладає додаткові умови з визна-

чення складових концепції державно-

го регулювання банківської системи. 

Передусім це пов’язано з необхідністю 

розгляду так званих горизонтів запро-

вадженої концепції.

Зазвичай під горизонтом в управ-

лінні, різновидом чого і є зокрема регу-

лювання, розуміють часові інтервали 

впроваджених впливів. Тож у даному 

сенсі варто розуміти, що концепція 

державного регулювання банківської 

системи повинна розглядатися в ко-

роткостроковій, середньостроковій та 

довгостроковій перспективах. Дієвість 

досліджуваної концепції на зазначених 

часових інтервалах значною мірою ви-

значається як умовами (економічни-

ми, політичними, соціальними) здій-

снення банківської діяльності та роз-

витку банківської системи, так і за різ-

ними напрямами затребуваності бан-

ківських послуг. Це потребує, за необ-

хідності, доповнення концепції дер-

жавного регулювання банківської сис-

теми відповідним механізмом регулю-

вання банківської діяльності (що ви-

значається в цілому системою методів, 

принципів та заходів із застосування 

впливів щодо регулювання банківської 

системи за різними рівнями впрова-

дження цієї концепції).

ОСНОВНІ СКЛАДОВІ КОНЦЕПЦІЇ

Т аким чином, основними складо-

вими концепції державного регу-

лювання банківської системи є:

• впроваджені моделі з регулю-

вання банківської системи та катего-

рійний апарат такого регулювання як 

основи розробки множини заходів 

для впливу на банківську систему;

• моніторинг, який дає змогу за-

безпечити виконання державного 

регулювання банківської системи;

• механізм реалізації державного 

регулювання банківської системи, 

який визначає множину методів, 

принципів та заходів щодо застосу-

вання впливів із регулювання банків-

ської системи;

• узагальнення функціональної 

спрямованості банківського регулю-

вання за різними його рівнями, що 

дає змогу розкрити основні завдання 

концепції, яка розглядається;

• горизонти розкриття концепції 

державного регулювання банківської 

системи, що дає змогу врахувати сфор-

мовані економічні, політичні та соці-

альні умови розвитку країни і їхній 

вплив на формування взаємовідносин 

у банківській діяльності. Це сприяти-

ме визначенню напрямів розвитку 

окремих її різновидів, взаємодії різних 

сегментів фінансового ринку країни.

Отже, загалом державне регулю-

вання банківської системи можна ви-

значити як сукупність взаємо пов’я за-

них різноманітних економічних від-

носин із приводу досягнення стабіль-

ного та ефективного розвитку банків-

ської системи для забезпечення за-
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гального розвитку країни в цілому. 

Концепція державного регулювання 

банківської системи є складним та ба-

гатогранним процесом, спрямованим 

на економічний розвиток країни на 

основі вдосконалення її фінансового 

ринку, пріоритетом якого є регулю-

вання банківської системи.

ВИСНОВКИ

У статті проведено узагальнений 

аналіз головних складових кон-

цепції державного регулювання бан-

ківської системи, до яких віднесено 

основні елементи, що забезпечують 

та розкривають можливість здійс нення 

різних заходів із регулювання банків-

ської системи на окремих рівнях тако-

го різновиду управління. Окремо виді-

лено горизонти запровад ження зазна-

ченої концепції, що дає змогу врахува-

ти як умови здійснення банківської ді-

яльності та розвитку банківської сис-

теми, так і напрями затребуваності 

банківських послуг.

На підставі проведеного аналізу ви-

значено змістовну сутність державного 

регулювання банківської системи та 

відповідної концепції йо го впрова-

дження. З метою практичної реалізації 

зазначеної концепції доцільне роз-

криття загального підходу з упрова-

дження як її окремих складових, так 

і в цілому, що є предметом подальшого 

напряму дослідження.                              ❑
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Монети України/   

Н аціональний банк України, продовжу-

ючи серію “Стародавні міста Украї-

ни”, 28 травня 2014 року ввів в обіг пам’ятні 

монети номіналами 10 та 5 гривень, при-

свячені одному з провідних промислових, 

наукових і культурних центрів нашої дер-

жави – місту-герою Одесі, яке називають 

південними морськими воротами України, 

справжньою перлиною, розташованою на 

березі Чорного моря. 

Територія сучасного міста була заселе-

на з найдавніших часів, тут існували по-

селення та городища різних племен і на-

родів, а наприкінці XVIII ст. на місці по-

селення Хаджибей постали порт і місто.

Монету номіналом 10 гривень виготовле-

но зі срібла 925 проби. Категорія якості кар-

бування – пруф, маса дорогоцінного металу 

в чистоті – 31.1 г, діаметр – 38.6 мм, тираж 

– 3 000 штук. Гурт монети – гладкий із за-

глибленими написами, якими зазначено 

метал, його пробу – Ag 925, масу дорогоцін-

ного металу в чистоті – 31.1, а також розмі-

щено логотип Монетного двору Національ-

ного банку України. 

Монету номіналом 5 гривень  виготовле-

Про введення в обіг пам’ятних монет 
“220 років м. Одесі”

Putting into circulation the commemorative coin 
“220 Years of the City of Odesa”
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